Harry de Brauw

Verwarmen met sanitatie op Strandeiland
Waternet heeft een uitgewerkt plan om warmte te onttrekken uit afvalwater. Waternet hoopt dat plan te realiseren op Strandeiland, een nieuw eiland voor IJburg, komen 8.000 woningen en utiliteit. Het eerste zand is opgespoten. 

Hoe werkt het? 

In de woning wordt zwart water, uit de toiletten, gescheiden van grijs water, uit de douche, de wasmachine en wasbakken. Het zwarte water gaat naar een vergister die er biogas van maakt. Het grijze water komt in het riool. Omdat het een temperatuur heeft van ruim 25 graden kunnen woningen er met een warmtewisselaar en WKO warmte uit halen voor Lage Temperatuur (LT) verwarming. 

Extra buizen en ruimte-uitsparing

Wat de nieuwe techniek spannend maakt, zijn 4 extra buizen onder de grond. Waar kan je die kwijt? De grond zit al behoorlijk vol. Stapelen kan niet, want je moet er bij kunnen. Een tweede zorg van Waternet is, of architecten en stedenbouwkundigen voldoende rekening houden met afwijkende afmetingen van technische ruimtes in de woningen. De aanwezige architecten geven aan dat het voor hen geen probleem is: een kwestie van op tijd de afmetingen doorgeven en opnemen in het kavelpaspoort en de bouwenvelop.   

Het échte probleem is: Waternet heeft nog niet het mandaat om energie te leveren, terwijl de eerste plannen al op tafel liggen. De gemeente moet dus snel een mandaat geven, zodat alle partijen op tijd rekening kunnen houden met een andere infrastructuur en een andere ruimte-indeling in de woningen. Volgens Marinus (energiecommissaris van dit gebied met water en nog maar heel weinig zand) is er nog niets besloten en is het nog niet te laat.  

Sophie Valla

4 energieneutrale / nul-op-de-meter projecten in Amsterdam en Delft

Sophie heeft vier appartementencomplexen die ze bouwt in particulier opdrachtgeverschap (CPO). Alle vier de projecten zijn bijzonder energiezuinig, of energieneutraal. Dat is met grote dank aan de gemeente Amsterdam en Delft. Die namen energie, circulair bouwen en duurzaam materiaal gebruik op in hun kavelpaspoorten. Als het een eis van de gemeente is, staat de duurzame ambitie buiten discussie. Is dat niet zo, dan is er een risico dat die wordt wegbezuinigd.   

Het eerste bouwblok, Go West, dat binnenkort wordt opgeleverd, staat in Nieuw West. De ambitie was –drie jaar geleden een epc van van 0,15. Dat was toen al heel wat voor de bouw. Het bouwblok is aangesloten op stadswarmte. 

Het tweede blok, Go Buiksloterham, staat in de Amsterdam Noord. Daar was de ambitie nul op de meter. Sophie heeft de verplichting voor stadswarmte mogen inruilen voor een epc nul en een collectieve warmtepomp. Het is een voor licht en warmte op de zon en dus het zuiden georiënteerd gebouw. Op het dak liggen zonnepanelen, in de glazen gevelpanelen zijn, op een esthetische manier ook nog zonnecellen verwerkt. Elektriciteitskabels zijn uit het zicht gehouden want weggewerkt in de klikprofielen. 

Circulair was een tweede voorwaarde van de gemeente. Alleen de kern is gemaakt van massief beton, verder zijn alle wanden en gevels uitneembaar en opnieuw te gebruiken. Een groot deel van het kavel is betonvrij, voor een tuin met echte aarde. De constructie voor een dak boven de parkeerplaatsen, tevens gemeenschappelijk terras voor de bewoners is een lichte constructie van hout. Baste plantenbakken op de balkons vangen het regenwater op, filteren en geven het af aan een reservoir. 

De vraag van Sophie: het kost veel tijd en moeite om op gebouwniveau de energie op orde te krijgen. Kan het slimmer, door meer op wijkniveau te kijken, op een nog grotere schaal? 

Technische, financiële, en sociale maatregelen hebben elk hun eigen logische schaal. Zoek de oplossing voor opslag op wijkniveau en gebruik voor opwek elke vierkante meter die je hebt.  

Gerben: waarom zou je op je eigen terrein energie opwekken als je het puur kan afnemen? 

· Je hebt minder verliezen als je energie opwekt waar je het gebruikt

· Sociaal: er zijn locaties waar het niet kan, ruimte is beperkt. Dus als het kan, doen. 

· Huibert: In Amsterdam kun je alleen aan de epc norm voldoen als je op je eigen kavel energie opwekt. 

· Op je eigen kavel energie opwekken zorgt voor een groter bewustzijn. Waterstof? Dan heb je 100 panelen op je dak nodig. Dat leidt dus ook tot andere keuzes

Thomas Dill

Kaswoning 

De kaswoning heeft een houtskeletbouw en een kas. Maar architectuur gaat niet alleen over techniek, het gaat vooral over ruimte en oriëntatie. Een kas is een broeikas, een bufferruimte, waardoor je minder warmte verliest. Dat is puur bouwkundig, zonder techniek. 

In en kaswoning kan je intuïtieve leven: je kan het raam open zetten als je het warm hebt. Tegenwoordig zie je veel gebouw die overal kunnen staan. De techniek neemt het daar over. 

We zouden weer meer met het Zuiden moeten leven. Meer met de context. Nog vóór het kavelpaspoort komt de stedenbouw. Als architect moet je maar hopen dat in het stedenbouwkundig plan rekening is gehouden met de natuurlijke context. Op een Strandeiland heb je niet alleen rekening te houden met de zon, maar ook met de wind. Laten we niet, zoals op IJburg, gesloten bouwblokken neerzetten, of lange doorgaande wegen.  

Marinus: er is wel degelijk nagedacht over wind. Gesloten bouwblokken zijn daarop een antwoord. Maar misschien kan het beter? 

Wat help tegen te veel wind: niet al te hoge gebouwen, een kluitje gebouwen is beter, bomen helpen en liever geen lange doorgaande wegen. 

Maar zo luw als de binnenstad is, krijg je een eiland niet. 

Thomas hoopt dat de discussie over gesloten bouwblokken nog niet is gesloten is. 

