Energieontbijt #118: De Wethouder en Wij
Afgelopen donderdag mochten we genieten van een hoop- en bomvol ontbijt op de Gaasterlandstraat met zo’n 100 mensen. Vanuit de hele stad, en ieder stadsdeel waren er wel mensen aanwezig om samen met ons de opbrengst van de transitie afgelopen jaar op te halen. 9 energiecoöperaties uit de stad presenteerden kort hun resultaten van afgelopen jaar en wensen voor aankomend tijd: Annette (KetelhuisWG), Noortje (Ecostroom), Frank (Zuiderlicht), Anne (Groengas Gaasperdam), Aad (Buurtcoöperatie oostelijk havengebied), Bart Jan (NDSM energie), Nico (MeerEnergie), Matty (in de Pijp) en Rolf (Amsterdam Energie). Wethouder Marieke van Doorninck gaf een korte reactie en Tom van den Nieuwenhuijzen legde het Amsterdams Klimaat Akkoord aan ons uit. Tot slot kregen we per stadsdeel een korte samenvatting van hetgeen gedaan tot nu toe, en hetgeen in vooruitzicht komende tijd. Deze samenvatting werd gepresenteerd door de onlangs aangestelde procesmanagers: Wendy Springer (Noord), Pieter Klapwijk (Oost), Merav Berzal (Zuid), Willem Wiskerke (Zuidoost), Frances van Berkel (West), Ivo Snijders (Nieuw-West) en Bob Maas (Centrum).
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Energieontbijt #118: De Wethouder en Wij
De Amsterdamse Energiecoöperaties
KetelhuisWG 
KetelhuisWG houdt zich bezig met een duurzaam, betaalbaar, open en collectief beheerd energie systeem voor huurders en eigenaren op het Wilhelmina Gasthuis-terrein. KetelhuisWG is één van de jongste energiecoöperaties aanwezig, en heeft binnen een jaar al een bereik van 200 leden. Een prachtvoorbeeld van een goed georganiseerde en snelgroeiende coöperatie die zich richt op de eigen buurt. Met de kracht die ze hebben lijken ze hun ambitie waar te gaan maken.

Ecostroom
Noortje van Ecostroom vertelde ons kort over de resultaten van Ecostroom in 2018. Wat hebben ze weer enorm veel zonnepanelen aangelegd afgelopen jaar! Maar Ecostroom kwam niet alleen laten zien wat voor fantastische vooruitgang die ze hebben geboekt afgelopen jaar, ze wilden ook graag hun hindernissen delen met de wethouder. Zo kwamen ze met het voorstel om in samenwerking met de gemeente en Greenchoice een manier te vinden waarbij we iedereen kunnen bereiken in Amsterdam, ook mensen met een kleinere portemonnee en om ook op elk niveau van de werkvloer mensen opleiden.

Zuiderlicht 
Frank van Zuiderlicht liet ons de realisaties zien van hun plannen voor 2018. Ook dit jaar hebben ze weer veel zonnepanelen neer mogen leggen. Ze hebben 100 nieuwe leden geworven in 2018 en hebben €100.000 aan investeringen opgehaald. Voor 2019 heeft Zuiderlicht als doel om nog veel meer zonnepanelen te leggen, zowel vanuit eigen projecten als op gemeentelijke daken, en om een plan te ontwikkelen voor windmolens rond de Noorderijplas.

Groengas Gaasperdam
Anne gaat in Zuidoost voor een ‘poepoplossing’. Stapsgewijs brengt ze de wijk via kierdichting, hybride warmtepompen en groengas (uit poep en plas) naar een wijk op schone energie. In Zuidoost koppelen ze klimaat aan de gemeenschap. Ze willen met de wethouder kijken hoe ze de energietransitie kunnen laten werken voor de mensen in Zuidoost.

Buurtcoöperatie Oostelijk Havengebied
Aad vertelde ons kort over de resultaten en ambities van de buurtcoöperatie Oostelijk Havengebied. Een buurt waar veel gebeurt! Naast de zekere successen in de wijk en daarmee een conservatieve schatting van de opgewekte kilowatturen had Aad een aantal vragen aan de wethouder. Hij heeft behoefte aan betrouwbare metingen van de schone opwek en het potentieel. Hij vroeg hulp richting de Key, die terugkwam op een toezegging voor een zonneproject. En hij kwam met een goede vraag, is de energielening geschikt voor Postcoderoos?

NDSM Energie
Bart Jan van NDSM Energie liet door middel van een mooie PowerPoint slide zien wat de resultaten en ambities zijn van NDSM Energie komende tijd. In samenwerking met andere partijen zoals de HvA, Amsterdam Energie en Zuiderlicht, proberen ze oplossingen te vinden voor verschillende onderdelen van duurzaamheid, energie (o.a. zon of wind) maar ook circulariteit.

MeerEnergie
Nico legde aan ons het doel van MeerEnergie uit. Het streven van MeerEnergie is om voor een deel van de Watergraafsmeer (Amsterdam Oost) een warmtenet aan te leggen dat draait op de restwarmte van de datacenters op het nabijgelegen Science Park. Door dit te doen verwachten ze dat ze zo’n 36 miljoen kWh kunnen besparen op jaarlijkse basis.

Initiatieven in de Pijp
Een grote hoeveelheid activiteit in de Pijp. Allemaal ontstaan vanuit In de Pijp. Met zon als aanjager een coöperatie die veel in de wijk voor elkaar krijgt. Ook hier twee vragen, vergelijkbaar met Aad, aan de wethouder. Kan je helpen om samenwerking te krijgen met de woningcorporaties? En kunnen we samen een roofmap maken met de potentie van zon op daken?

Amsterdam Energie
Rolf van Amsterdam Energie deelde met ons dat zij in 2018 twee zonnestations hebben aangelegd goed voor 135.000 kWh per jaar. In 2019 willen zij hun energieopbrengst verruimen door middel van het leggen van panelen op daken van VvE’s, het streven is om hiermee ook zo’n 135.000 kWh per jaar aan energie mee op te kunnen wekken. Amsterdam Energie had als belangrijke vraag aan de wethouder hoe nou de woningcorporaties mee te krijgen met bewonersinitiatieven voor panelen op het dak. 
Rolf gaf aan dat ze succesvol samen hebben gewerkt met het GVB bij Reigersbos, maar dat ze vervolgens de andere stations zelf met zonnepanelen wilden vol leggen, dit is tot nog toe niet gelukt. Ook Rolf hoopt op duidelijke afspraken met de woningcorporaties zodat er meer ruimte komt voor coöperaties om die daken te benutten.

Gemeente Amsterdam
Wethouder Duurzaamheid Marieke van Doorninck
Na de mooie prestaties van de coöperaties was Marieke van Doorninck even aan het woord. Ze bedankte alle coöperaties voor hun inzet afgelopen jaren en bedankt alle aanwezigen voor hun werk in de transitie. Ze benoemde dat koplopers mensen zijn die het pad voorverkennen, hindernissen ervaren en vervolgens oplossing vinden waardoor het makkelijker wordt voor de massa. Na het doen van haar zegje heeft Marieke van Doorninck op symbolische wijze een aantal kolen uit onze vaas gehaald, om te vieren dat de Hemweg centrale eindelijk gaat sluiten.
Over de woningcorporaties zei ze dat ze op dit moment bezig zijn om nieuwe afspraken te maken, duurzaamheid is daarbij een speerpunt. Coöperaties hebben een enorme meerwaarde voor woningcorporaties, omdat ze wel bewoners kunnen enthousiasmeren.

Het Amsterdams Klimaatakkoord
Op 20 juni tijdens We Make The City zal het Amsterdams Klimaatakkoord worden gepubliceerd. Het doel van de gemeente met het Amsterdams Klimaatakkoord is om de energietransitie te gaan versnellen. Ze willen dit doen door zichtbaar te maken wat er allemaal al gebeurt in Amsterdam, en op deze manier andere Amsterdammers te activeren. Het Amsterdams Klimaatakkoord is opgebouwd vanuit de zeven verschillende stadsdelen, de zeven onlangs aangewezen procesmanagers zullen binnen hun eigen stadsdeel proberen de energietransitie te versnellen. Alle zeven procesmanagers hielden een korte pitch over hun buurt en de energietransitie.


De Stadsdelen:
Noord
Procesmanager: Wendy Springer
Wendy vertelde in het kort over de hindernis die zij ziet binnen haar eigen stadsdeel. Binnen Noord is er een groot verschil tussen mensen die wat ruimere financiële middelen hebben en waarvan een deel zich misschien al koploper binnen de energietransitie kan noemen, en mensen met wat minder ruime financiële middelen. Wendy haar doel is om te proberen beide groepen mensen te betrekken bij de energietransitie in Noord.


Oost
Procesmanager: Pieter Klapwijk
Pieter besprak in zijn korte pitch dat er eigenlijk al heel veel initiatieven gaande zijn in Amsterdam Oost. Zo is er de Jungle, in de Dapperbuurt die informatiesessies over duurzaamheid organiseert en Natuurlijk IJburg die zich bezighoudt met een groen, sociaal en duurzaam IJburg en is er Samen Vooruit in de Indische Buurt die ook duurzaamheid als één van zijn doelen heeft door middel van co-creatie met bewoners en de gemeente.

Zuid
Procesmanager: Merav Berzal
Ook Merav vertelde ons dat er in Zuid al veel partijen actief bezig zijn met duurzaamheid: In de Pijp, Green Business Club, Olympisch Stadion, Zuiderlicht en de Rai. Maar Merav vertelde ook dat Zuid een van de stadsdelen is met de grootste uitersten in financiële status. 

Zuidoost
Procesmanager: Willem Wiskerke
Willem begon zijn pitch met het kort benoemen van wat er al gaande is. Zo is Groengas Gaasperdam bezig met de wijk op schonere energie. Willem erkende wel dat bewoners van Zuidoost misschien niet financieel de meeste capaciteiten hebben, maar noemde ook de GVB en bedrijven bij de Arena als mogelijke plekken om te verduurzamen. 

West
Procesmanager: Frances van Berkel
Frances vertelde ons dat er al zo’n 100 projecten lopen in stadsdeel West. Zij vind het belangrijk dat het gevoel dat West met zich meedraagt, als knusse woonkamer van de stad, geborgen blijft. 

Nieuw West
Procesmanager: Ivo Snijders
Ivo presenteerde in het kort wat er al allemaal aan duurzaamheid gebeurt in Amsterdam West. Tuinen van West houdt zich bezig met diverse innovatieve en duurzame projecten. Daarnaast lopen er al een paar bewonersinitiatieven, die dan weer bij Ru Paré gekoppelt worden. 

Centrum
Procesmanager: Bob Maas
Bob vertelde als laatste in het kort over het centrum. Bob vertelde dat het moeilijke aan verduurzamen in het centrum is dat er veel monumenten in het centrum zijn, daarom is er af en toe wat minder mogelijk. Daarnaast was Bob vooral heel hoopvol, hij erkende dat er al veel energie uit buurtorganisaties komt, en hij hoopt dat er komende tijd koppelingen gelegd kunnen worden tussen de Universiteit van Amsterdam, de Hogeschool van Amsterdam, Artis, het Scheepvaartmuseum en andere kleinere initiatieven.

Al met al was het een hoopvolle en inzichtgevende dag. Bij elkaar met honderd mensen die allemaal een hart hebben voor duurzaamheid. Het was hoopgevend om te zien hoeveel vooruitgang we al geboekt hebben de afgelopen jaren, maar we zijn er zeker nog niet. We zijn op het punt gekomen waar we het proces willen gaan versnellen, de gemeente Amsterdam heeft hiervoor zeven procesmanagers aangewezen en deze zullen allen in hun stadsdeel gaan verduurzamen. We kijken met een goed gevoel terug op donderdag, en zijn we hoopvol voor wat de toekomst ons gaat brengen.

